

история «Гром-камня» — огромного валуна, найденного в 1760-х годах в лахтинских лесах и использованного в качестве основания знаменитого

памятника «Медного всадника», известного на весь мир символа Санкт-Петербурга.

Современные школьники, продолжая традиции Лахтинской экскурсионной станции, занимаются изучением и охраной природных и исторических богатств малой родины. Они участвуют в познавательных экскурсиях



Вид обработки Гром-камня на месте его находки.  
Гравюра 1770-х годов.

в заказники, делают полезную практическую работу по развешиванию гнездовий, посадке молодых дубков, уборке мусора, ведут наблюдения по заселению гнездовий птицами.

Деятельность Лахтинской экскурсионной станции (1919—1932) — это уникальная педагогическая система в изучении истории и природы края, которая стала основой просветительской и музейной деятельности.

Памяти

Павла Владимировича Виттенбурга

## Лахтинская экскурсионная станция



Составитель текста: О. В. Логунова.

Редакционно-техническая правка, оформление буклета: Е. В. Ковтун.

Иллюстрации: музей «Лахта. Ольгино. Время. События. Люди»  
школы № 440 Приморского района Санкт-Петербурга.

Санкт-Петербург, 2013 год

Нескончаемо богатой и разнообразной предстает перед нами отечественная история. В настоящее время перед школой стоят серьезные задачи — провести в жизнь школьную реформу, теснее увязать обучение и практику, среднее образование — с большой наукой. В этом направлении шли поиски и в начале 20-х годов прошлого века. Так, в феврале 1919 года при отделе



*Лахта. Дворец гр. Стенбок-Фермора. Открытка нач. XX в.*

трудовой школы Наркомпроса в Петербурге были начаты работы по созданию загородных естественно-исторических станций. К лету 1919 года стационары появились в Павловске, Детском Селе, Сестрорецке, Петергофе, Лесном, при Каменноостровском сельскохозяйственном институте; всего было создано 14 учреждений. 19 мая 1919 года была основана Лахтинская экскурсионная станция. Главной задачей сети стационаров была организация естественно-исторических экскурсий под руководством опытных педагогов для изучения истории и природы родного края.



*Павел Владимирович  
Виттенбург.*

Лахтинской экскурсионной станции было передано здание замка графов Стенбок-Ферморов, владевших до революции землями в окрестностях Лахты. Заведующим станцией был назначен доктор геолого-минералогических наук, основатель и педагог ольгинской школы Павел Владимирович Виттенбург. Свою работу в школе и на станции Павел Владимирович рассматривал как общественное служение и сочетал с научной деятельностью в Академии наук, участием в арктических экспедициях, чтением лекций о полярных станциях в Университете.

В стенах замка, располагавшегося в парке на берегу Финского залива, станция активно проработала с 1919 по 1930 год. Деятельность станции положила начало

развитию краеведения, изучению природы и истории родных мест, ознакомлению молодежи с методами научной работы.

Внимание Лахтинской экскурсионной станции было сосредоточено на северном побережье Невской губы — от Лахтинского разлива до Тарховки. Основными формами обучения были экскурсии и кружковая работа. При станции были устроены лаборатории, оборудованы террариумы, помещения для просушки гербария, столовая, спальни для приезжающих экскурсантов, помещения для персонала.

Вначале сотрудниками станции проводились только однодневные экскурсии. С 1921 года стали вводиться кружковые занятия по ботанике и зоологии с применением научно-исследовательского метода, позже появились занятия по почвоведению, геологии, археологии. Работа станции была направлена и на изучение быта местных крестьян, населения Лахты, Ольгино и окрестных деревень.



*Музей природы Северного побережья Невской губы.  
Ботанический отдел. Фото 1920-х гг.*

Отдельного упоминания заслуживает Музей природы Северного побережья Невской губы, организованный при станции совместными усилиями педагогов и школьников. Музей состоял из семи отделов: зоологического, ботанического, энтомологического, почвенного, геологического, археологического и исторического. Особенно богатой была орнитологическая коллекция — в нее входило 52 вида птиц, поражала разнообразием и коллекция бабочек. Музей украшали пейзажи, выполненные академиком живописи Альбертом Николаевичем Бенуа.

Северное побережье Невской губы не служило ареной крупных исторических событий, но тесно связано с именем Петра Великого, основателя нашего города. Так, почти легендарной стала история о спасении императором в ноябре 1724 года солдат и матросов севшего на мель близ Лахты бота. Память о подвиге Петра была увековечена часовней, поставленной на берегу (не сохранилась). Менее известна, но не менее интересна